

«Conocereis la verdad y la verdad os hará libres.»

(San Juan, VIII, 33.)

LA LIBERTAD

«Donde está el espíritu de Dios allí está la libertad.» (San Pablo, 2.ª á los de Corinto, III, 17.)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela, un mes. 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre. 1'75 »
Número suelto. 0'15 »
Anuncios á precios convencionales.

SEMANARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

CON CENSURA ECLESIASTICA.

Administración del periódico, Barrio Nuevo, Número 29.
Correspondencia y reclamaciones á esta Administración.

BOLETIN RELIGIOSO.

Domingo 28.—San Leon 2.º Papa y confesor.—En la Santa Iglesia Catedral y Parroquias Misa mayor á las 8: los demás días á igual hora.—En Santo Domingo Comunión general á las 7 para los socios del Apostolado. (*Indulgencia plenaria para los socios que asistan á ella:*) por la tarde á las 4 tendrá lugar el ejercicio de costumbre en el que será orador un padre de la Compañía.

En Capuchinos á las 6 y media comunión general para las asociadas á la Perseverancia: por la tarde á las 4 y media el ejercicio de costumbre en el que predicará un padre Capuchino.

Lunes 29.—Santos Pedro y Pablo Apóstoles (*Fiesta de precepto*).

En la Santa Iglesia Catedral función solemne á las 8; será orador el R. P. Fidel de Alcira, Capuchino. *Indulgencia plenaria para los directores y celadores del Apostolado.*

Martes 30.—La conmemoración de San Pablo, Apostol.

Miércoles 1 de Julio.—San Casto y Santa Leonor.

Jués 2.—La visitación de Nuestra Señora.

En las Salesas comunión general á las 6 y media. A las 9 y media Misa solemne y pronunciará el panegírico el Dr. D. Pedro Rocamora, Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral. (*Los Cofrades del Rosario ganan hoy cinco indulgencias plenarias visitando la capilla de la Virgen otras tantas veces y asistiendo á la Misa mayor.*) Como primer Jueves *indulgencia plenaria* por la Hora Santa.

Viernes 3.—San Heliodoro, Obispo. Como primer Viernes *indulgencia plenaria*.

Sábado 4.—El Beato Gaspar Bono. —En las Salesas predicará por la tarde un padre de la Compañía de Jesús.

ASOCIACION DE LA ORACION Y VELA.

Días, horas é Iglesias en que se halla expuesta S. D. M. en la presente semana.

Día 28.—En Santo Domingo y Capuchinos á las 4 media

Día 29.—En Santa Lucía *todo el día* de 8 á 6 con misa de 8. La Asociación de la vela en sufragio de D. Bartolomé Tortosa é hijo Carlos. (R. I. P.)

MBS DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS.

En Santo Domingo á las 7 y media de la mañana y en las Salesas á las 5 y media de la tarde, con exposición de S. D. M.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para Julio.

LOS MÉDICOS CRISTIANOS.

Oración cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, para que los médicos, hermanando la ciencia con la fe, curen á los enfermos que tengan remedio, y avisen á los que no lo tengan, para que se dispongan á una muerte cristiana.

Propósito.

Pedir á Dios gracia para sufrir con paciencia las enfermedades, y para recibir los Santos Sacramentos á la hora de la muerte.

CENTENARIO XIII.

del
ESTABLECIMIENTO DE LA UNIDAD CATÓLICA
EN ESPAÑA.

S. S. el Papa Leon XII, se ha dignado conceder 300 días de indulgencia, que podran ganarse una vez cada día y por espacio de diez años, á los fieles habitantes en el reino de España que rezaren con el corazón contrito y devotamente la siguiente.

ORACIÓN.

Omnipotente y piadoso Dios, que por el católico rey nuestro Recaredo y los Padres del tercer Concilio Toledano, arrojásteis de nuestra patria la pravedad arriana, concedednos que unidos en una misma fé y caridad trabajemos con ardor por la restauración de nuestra Unidad católica y del imperio social de vuestro Unigénito Hijo Salvado nuestro Jesucristo. Amen.

Corazón de Jesús, reinad en nuestra España!

¡Madre Inmaculada salvadnos!

¡Angel custodio del Reino, Santiago Apóstol, Santos de España ¡interceded por nosotros!

SECCION DOCTRINAL

CUESTIONES CANDENTES.

(Continuacion.)

CONTESTACIÓN Á «LA UNIÓN REPUBLICANA.»

II.

Cuando veo la forma en que se rebaten mis escritos y la mala interpretación que se hace de ellos, no ya sólo por particulares más ó menos obcecados en sus opiniones, sino por los mismos que debieran

aprovechar su talento y valerse de la prensa para iluminar las inteligencias y guiar rectamente las voluntades: cuando veo que se tuerce el sentido de mis palabras y lo que digo del liberalismo y de los liberales en general, hay quien se lo aplica á sí mismo, como si de él mismo y sólo se hablara, y esto se hace para manifestar que yo trato de herir la susceptibilidad de determinadas personas y rebajar el buen nombre y estimación que gocen, no habiendo nada más distante de mi propósito ni nada que más se oponga á las ideas y sentimientos en que me inspiro, pues sólo me mueve á tomar la pluma el amor de la Verdad y de mis semejantes, confieso ingenuamente que siento un hondo pesar, no por las ofensas que á mí se me hagan, (¿qué importan las personas cuando se trata de principios?) sino que lo siento por los que profesando «el liberalismo, suma y compendio de todos los errores modernos», muestran de ese modo no abominar lo que la Iglesia abomina y hacen imposible toda discusión.

Si el soltar ciertas especies y tergiversar el sentido literal y genuino de lo que se dice, condujera á algo en las cuestiones que se ventilan, aún se concebiría que hubiera quien así lo hiciese. Pero cuando se discute si el liberalismo es ó no una doctrina herética, y si la verdadera libertad es la libertad católica ó la libertad liberal, y si los liberales (en general) son católicos ó anticatólicos (mientras sean liberales,) todo lo que no sea hablar al caso, permítaseme que diga que es hablar demás y hablar á tontas y á locas, porque el hombre dominado por la pasión, no es posible que discurra y razone con juicio y rectitud.

El liberalismo es á la libertad lo que el socialismo es á la sociedad y lo que el racionalismo es á la razón. Para creer lo contrario, es preciso no saber lo que es el liberalismo, y ya es tiempo de que todo católico lo sepa, habiendo hablado la Santa Sede sobre el asunto

tantas veces y tan categóricamente.

¿Quereis que diga otra cosa? ¿Puede, por ventura, expresarse de otro modo un católico? Los que quieran alimentar su espíritu con el error, los que quieran amar la mentira y agitarse en ese maremagnum de pasiones y de vicios, que caracterizan y distinguen á esta desventurada época y de que es padre el liberalismo, nada más á propósito podrian hacer que militar bajo las banderas de tan perniciosísima secta. Pero yo, antes que eso, me dejaría descuartizar, si fuera necesario, ó haría mil pedazos mi pluma y me sepultaría en un rincón del mundo para lamentar en silencio las desdichas de la humanidad, y libre del mundanal ruido, esperar tranquilo la hora en que Dios me hubiera de llamar á juicio. Excusamos hablar más sobre esto.

No está en nuestra mano evitar que el mundo nos juzgue así, ni que los hombres sean como son. Por consiguiente, hemos de pasar por todo, hasta por la calle de amargura, y gracias que no nos quieran crucificar como los judíos crucificaron al Justo. Pero sí de Este se ha dicho: *Venciste, Galileo, venciste*, también esperamos que de nosotros se diga otro tanto al fin y á la postre, puesto que nos proponemos imitar al Divino Mártir en cuanto sea dable á nuestra flaqueza, y seguir á la Santa Iglesia, Mártir también del furor de la época.

En los tiempos que atravesamos, todo soldado de Cristo, quien más, quien ménos, tiene que padecer; pero estos padecimientos son un bálsamo y un gran galardón para el católico, que se siente ofendido y menospreciado por combatir los los combates del Señor. Vamos adelante.

LA LIBERTAD defiende la sana doctrina; de manera que los que quieran, pueden seguirla sin ningún temor. Los que estén por otra cosa, sigan, enhorabuena, al que mejor les plazca.

Bien poco más podremos exten-

ernos hoy. Siu embargo, ya es necesario que tratemos siquiera un punto del *Liberalismo* de «La Unión Republicana».

Efectivamente; habiendo dicho en nuestro último artículo lo que procedía sobre la especie vertida por «La Unión» de que LA LIBERTAD venía á llevar el temor y la alarma á las conciencias, y habiendo demostrado al propio tiempo cuán arbitraria es la distinción que se quiere hacer entre un liberalismo malo y otro bueno, puesto que la Santa Sede no ha hecho semejante distinción, sino que siempre que ha hablado del liberalismo lo ha condenado absolutamente, para seguir examinando el artículo *Liberalismo* de «La Unión» veamos lo que nos dice á renglón seguido de preguntar á qué clase de liberalismo se refería Pío IX en el *Syllabus*.

«¿Podía referirse, continúa diciendo «La Unión», á aquella virtud que consiste en ser generoso y desprendido? No, porque esta virtud que se basa en el amor del prójimo, es hermana de la caridad que se basa en el amor de Dios.»

Alto ahí. Esto es bueno y bonito; pero por lo mismo que es bueno y bonito, no es el liberalismo ni es del liberalismo, que es tan malo y tan feo. ¡Virtudes del liberalismo! Vamos, caro colega, no hay que confundir el liberalismo con la liberalidad, porque entre el uno, que es un ave de rapaña, y la otra, que es una palomita sin hiel, hay la misma diferencia que entre lo negro y lo blanco.

¿De veras cree «La Unión Republicana» que hay un liberalismo, que consiste en ser generoso y desprendido? ¿Y dónde está ese liberalismo, que no se le ve por ninguna parte? No niego que el colega sea generoso y desprendido y le adornen otras virtudes, que lo hagan digno en alto grado. Por el contrario, lo reconozco con toda la efusión de mi alma; pero díganos con franqueza: ¿cree que esas virtudes, se las da el liberalismo ó el catolicismo? No hubiera entonces catolicismo liberal ó liberalismo católico, si no hubiera liberales más ó menos virtuosos. Por lo que tienen de virtuosos, son católicos; por lo que tienen de otra cosa, son liberales. Mas no se diga que ninguna virtud es hija del liberalismo, porque esto sería una deformidad.

Cabalmente por eso el catolicismo liberal es el más temible y dañoso, y por eso Pío IX ha dicho que los católicos liberales son peores que los monstruos de la *Commune*, ora porque se engañan ó quieren engañarse á sí mismos, ora por-

que engañan ó quieren engañar á los demás, demostrando de un lado que son hombres piadosos, mientras demuestran de otro lado que profesan el liberalismo, haciendo así creer á las gentes, que alcanzan poco y piensan ménos, que el liberalismo nada tiene de malo, sino ántes bien, que embozaditos en una buena capa liberal, se puede ir camino de la gloria, sin que al llegar á sus puertas, se las encuentren cerradas. Esta es la engañifa del diablo. Y los católicos liberales, ántes que oír á la Iglesia y someterse á sus enseñanzas y amorosas amonestaciones, prefieren tener por guía su juicio privado, y aferrados los unos más ó ménos en sus opiniones y los otros movidos más ó ménos por el propio interés, así van tirando y tirando, hasta que por tirar, tiran por los suelos á su misma Madre, la Iglesia católica, que les dió el ser de cristianos y que incesantemente los llama á su amoroso seno para alimentarlos con los saludables frutos del árbol santo de la Cruz.

El católico liberal quiere á un tiempo mismo dos cosas contrarias, y lo que para todo hombre sensato es imposible, él lo encuentra tan fácil y hacedero como la cosa más natural del mundo. Profesando doctrinas opuestas, hace ver, mal que le pesé, que no está muy sobre sí, y siempre dará una en el clavo y ciento en la herradura al tratar de asuntos religiosos, no siendo eso lo peor, sino que sus acciones, aún las mejores, serán siempre defectuosas, porque parten de un corazón partido, mitad para Cristo y mitad para Belial, y Cristo quiere nuestro corazón entero. Esto no lo digo yo: lo dice la razón, lo dice el mismo sentido común, y á mayor abundamiento lo dice la fe, con cuya luz sobrenatural debe siempre iluminar su mente todo católico.

Dios no quiere más que nuestros corazones, y el corazón del católico liberal, como esclavo del error, no puede ser acepto á Dios, que es la suma y eterna Verdad. Creer otra cosa, es un engaño manifiesto, es un lamentable desvarío, es el más grande de los delirios del hombre.

Espero que nadie tomará á mal que hable así. Hay que decir la verdad sin embages ni rebozo. Por lo demás, cada uno es dueño de pensar y obrar como quiera, ó como vulgarmente se dice, cada uno puede hacer de su capa un sayo.

Tengo para mí que el catolicismo liberal es el más feo de todos los pajarracos del mundo, y es preciso irle quitando las plumas con que el muy cuco se engalana, para

ver de pasar por una hermosa ave del paraíso.

Conque ya sabemos que no hay que confundir el liberalismo con la liberalidad: que el liberalismo de sí no puede encerrar virtud alguna, y que todo lo bueno que los liberales quieren ver en él, no es suyo sino del Catolicismo, con el que procura cubrirse, para que de este modo, bien doraditas las píldoras, las traguen las gentes sin repugnar el veneno que bajo su capa dorada contienen.

Eladio Sevilla.

Accediendo á los deseos de nuestro estimado colega «La Región», insertamos la siguiente

RECTIFICACIÓN.

«Primero en mi querido compañero «El Alicantino» y luego en mi querido compañero LA LIBERTAD de Orihuela, he leído un precioso artículo titulado «Los falsos redentores» que tanto «El Alicantino» como LA LIBERTAD reproducen firmandolo con mis iniciales (M. S. A.) é indicando procede de «La Región».

En honor de la verdad y para no usurpar glorias ajenas, que aplaudó y me llenan de sana emulación, quiero hacer constar que ni yo he escrito el artículo «Falsos Redentores» ni tengo memoria de haber honrado las columnas de «La Región» reproduciéndole.

Ruego á mis queridos compañeros «El Alicantino» y LA LIBERTAD me atiendan en esta ocasión que yo aprovecho para darles gracias y la enhorabuena al anónimo autor del artículo que involuntariamente se me atribuye.»

Manuel S. Asensio

SEMANA LOCAL.

Con gran celo ha empezado sus trabajos la nueva Junta del Carmen de esta Ciudad.

Grandes, á pesar de la escasez de fondos, son las mejoras que se han introducido en el interior de la Capilla.

Sabemos que se ha solicitado del General de la Orden su superior permiso para que el nuevo prior, Sr. Carrillo, pueda imponer el hábito á los nuevos cofrades.

Sigan así y no hay duda que, aliándonos en la Cofradía y contribuyendo todos en la medida de nuestras fuerzas á su mayor esplendor, se verá en plazo no lejano á la altura que se merece. La Virgen Santísima nos lo pagará con creces.

El martes en el primer tren salió para los baños de Sobrón nuestro particular y queridísimo amigo D. Adolfo Clavarana, en compañía de su distinguida esposa.

Desearnos de todas veras que á esta señora le prueben las aguas de dicho balneario, á fin de que á su regreso á esta ciudad se encuentre completamente restablecida de la dolencia que hace tiempo viene padeciendo.

Por vía de despedida ¿no podría el Ayuntamiento complacer á Orihuela mandando colocar la antigua Cruz del Río?

El Sr. Ferrer que tan gratos recuerdos deja, especialmente en su distrito ¿no influirá con sus amigos para que accedan á esta nuestra humilde indicación?

Esperamos ser atendidos.

Rogamos á los señores suscriptores que salgan de la localidad en la presente temporada de verano, se sirvan manifestarlo á la administración del periódico para poder mandárselo con toda puntualidad.

Se halla bastante mejorado de la enfermedad que viene padeciendo, nuestro respetable amigo el Sr. D. Florentino Zardona, Canónigo de esta Sta. Iglesia Catedral.

¿No podría evitarse el abuso de algunos mozaletes de esta población, que se bañan en el río con escándalo de los que pasan los puentes, por el espectáculo poco edificante que ofrecen?

Sería de desear que el Sr. Alcalde diese órdenes á sus agentes para corregir tal abuso.

Según tenemos entendido, se están haciendo grandes preparativos en el Escorial con motivo de la beatificación de la Venerable Sor Juana Guillen, religiosa que fué del convento de S. Sebastian de esta ciudad, y S. M. la Reina Regente asistirá á tan solemne acto.

Anticipamos nuestra enhorabuena á las Religiosas del expresado convento, que tanto desean poder dar culto en los altares á la antedicha venerable sierva de Dios, Sor Juana Guillen.

Han sido satisfechas por la delegación de Hacienda de la provincia 3000 pesetas de las 5000 que tenía impuestas para ejercer el cargo de Procurador, á nuestro querido amigo D. Luis Ibañez Aliaga.

Le damos la enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar al joven Sochantre de la Sta. Iglesia Catedral, D. Juan Sastre, que marchó á su pueblo natal á cantar su primera misa.

Se encuentra en esta ciudad el célebre escritor católico D. Miguel Maura, Vicerector del seminario de Mallorca y primo de nuestro Ilmo. y Rmo. Prelado.

Imploramos la caridad de las personas verdaderamente piadosas, para que contribuyan con algunas limosnas al sostenimiento de las Conferencias de S. Vicente Paul de esta ciudad por desgracia tan olvidadas hoy de muchos de aquellos que ocupando alta posición social á muy poca costa pudieran ganarse el Cielo; porque como dice S. Rafael: *Haz limosna y hallarás misericordia y la vida eterna.*

Damos la voz de alerta á nuestros suscriptores y les rogamos encarecidamente que hagan circular la noticia de que por algunos pueblos de la provincia anda un pastor protestante repartiendo malos libros, y según se nos dice está decidido á venir á esta ciudad.

Decimos esto para que vivan prevenidos y en caso afirmativo (lo que Dios no quiera) cumplan como buenos, no dando oídos á sus conversaciones y entreguen los libros, sin leer, á los Sres. Curas Párrocos.

«La Unión Republicana» se despidió del público y de los colegas de dentro y fuera de la localidad, y al hacerlo, dice tales cosas de sí misma y de nosotros, que si no fuera porque respetamos su ausencia, habíamos de pasar un buen rato ocupándonos en su último número.

Sin embargo, esperamos que no tome á mal que digamos algo siquiera sobre el punto en que declara que es más católica que LA LIBERTAD, cosa á la que desde luego contestamos con un ¡ojalá! para que se vea que nosotros no nos incomodamos por eso, sino que, por el contrario, lo deseamos de corazón.

Sólo nos permitiremos llamar la atención del colega sobre el particular para que medite bien, que eso de admitir y defender la libertad de pensamiento, de imprenta, de conciencia, de cultos, etc., no se aviene con el catolicismo, á menos que «La Unión» se refiera al catolicismo liberal, porque entonces ya tiene pase ser católico y admitir todas esas libertades de perdición: pero teniendo en cuenta, por supuesto, que entre un católico y un católico liberal, hay la misma diferencia que la que hay entre lo verdadero y lo falso.

No obstante, si «La Unión» cree otra cosa, podía hacer la caridad de prestarnos un poquito de su catolicismo ó del catolicismo que parece defiende, para ver si pensando libremente, y escribiendo libremente, y dando culto á Dios libremente, y juzgando libremente nuestras acciones... así muy libres ó muy liberales, no somos tan egoístas, ni tan soberbios, ni tan seductores, etc., etc.

¿Que hemos de decir? Si nosotros somos tan malos y «La Unión Republicana» tan buena, de católicos es hacer obras de misericordia, y «La Unión» tiene con LA LIBERTAD una excelente ocasión para hacerlas.

Devolvemos, pues, á «La Unión» su cariñoso saludo, manifestándole al propio tiempo nuestros deseos de que los baños le prueben bien y de que se divierta mucho, dilatando su espíritu por las inmensas llanuras del mar.

NOTICIAS GENERALES.

Entresacamos de *El Oriente*, periódico masónico argentino, los siguientes párrafos:

«Se encuentran ó forman parte de la masonería argentina verdaderos parásitos, aborrecibles por sus malas costumbres, por su inmoralidad degradante y la explotación á que someten á la masonería; hay, triste es decirlo, hombres para los cuales la cárcel sería insuficiente para purificarse sus corazones híbridos, sin sentimientos nobles y sólo animados por el más crudo instinto, que han abandonado sus familias, dejando perecer sus hijos [miseramente; sabemos que hasta quien ha explotado la carne blanca se encuentra en nuestras filas; algunos han violado los sagrados deberes del padre...! otros no encuentran dificultad en explotar á sus propias logias, haciéndoles pagar en triple y cuádruplo del valor de cualquier objeto comprado para ellas, y después, si les viene bien, se los llevan á su casa no excluyendo ni los cuartos de propuestas.

Como hemos visto, existen en nuestras logias, para mayor desgracia también en los altos poderes, elementos sin sentido moral, discolos, intrigantes y ambiciosos, que no debían figurar en ningún cuadro masónico, puesto que muchos merecen estar á disposición del Juez del Crimen.»

El retrato es de cuerpo entero.
Y de mano maestra.
Y experimentada.

La administración de correos de Bélgica, va á poner á la venta un nuevo sello llamado *timbre dominical*, que puesto en las cartas el sábado por la noche significará que el expedidor desea que su carta no sea repartida durante el domingo.

Si al cabo de algún tiempo de ensayo resultan en mayoría las cartas con timbre dominical, se suprimirán los repar-

tos del domingo; lo que permitirá dar descanso al personal como se hace en Inglaterra.

Observa un periódico que los españoles son siempre los primeros: lo fueron por su poderío en tiempos de Isabel la Católica, Carlos V y Felipe II; lo fueron por el esplendor de las letras y las artes en los reinados de Felipe III y Felipe IV y hoy lo están á la cabeza de todas las naciones europeas en insalubridad, mortalidad y conocimientos taurinos.

Los primeros eran los tiempos de Granada y América; los segundos los de Lepanto, Nápoles y Lisboa.

Estos son los de las Cabezas de San Juan, Ayacucho y Alcolea.

Los primeros eran los tiempos de Cisneros, el Gran Capitan y el Conde de Tendilla.

Estos son de Cánovas, Sagasta, Espartero, Martínez Campos, Mendizabal y Cos-Gayon.

Aquellos fueron los tiempos de Teresa de Jesús, doña Beatriz Galindo, por la Latina, Cervantes, Los Luises, y Quedo.

Estos los de Rosario Acuña, Nakens, Chies, Castelar, Sanz del Río, Valero, etc., etc.

Aquellos eran los siglos del oscurantismo y la Inquisición.

Estos los del progreso y la libertad.

Deben los liberales estar orgullosos de sus tipos y de sus obras.

En Barcelona se ha establecido la moda de quitarse el sombrero las señoras en el teatro al empezar la representación.

Lo digimos una vez y volvemos á repetir.

Bien nos parece que las señoras y señoritas se quiten el sombrero en el teatro, pues así quitarán del martirio á que está sujeto el mortal que caiga detrás; pero nos parecería muchísimo mejor, y así se lo aconsejamos á las de esta ciudad, que adopten dicho acuerdo, siquiera para cuando asisten al templo del Señor usando en vez del exótico *chapeaux* la clásica mantilla, lo que á nuestro entender es más católico y mas español.

Dice un periódico de Madrid:

«Durante el pasado mes de Abril se han verificado en España 1827 matrimonios; de ellos ocho civiles.»

¡Qué datos tan elocuentes para abrir los ojos de los que soñando (despiertos por supuesto) con una hipótesis falsa, han contribuido á crear en España un estado oficial de cosas perjudicialísimo para la religión y buenas costumbres! No; nuestro pueblo es católico casi en su totalidad; y solo por dar gusto á una minoría insignificante en cantidad y cualidad se han abierto brechas en los muros que defendían las creencias de los españoles. Sin embargo, al cabo de veintitres años de revolución gloriosa, se celebran ocho concubinatos legales (vulgo matrimonios civiles) por mil ochocientos diez y nueve matrimonios canónicos.

En vista de un hecho tan elocuente, bien puede decirse á los gobiernos que conservan ciertas leyes, quizás para justificar su título de conservadores: ¡No teneis perdon ni de Dios, ni de la Historia!

El odio de los masones y libre-pensadores contra la Iglesia se ha exacerbado por la erección de la suntuosa basílica dedicada al Corazón de Jesús en la cumbre de Montmatre, cerca de París como protesta de los excesos de la Comuna.

El día 20 del actual se celebró un *meeting* por los socialistas y libre-pensadores y en él se pronunciaron furibundos discursos contra la creación de dicha basílica.

Se proyecta verificar en aquella capital una manifestación anticlerical, fundándose en lo siguiente, que expuso un partidario del libre-pensamiento.

Contra ese insulto que tiene visos de provocación, queremos demostrar que París está decidido á impedir los manejos de los reaccionarios.»

¡Siempre los mismos y lo mismo!

El pensamiento libre
Proclamo en alta voz,
Y muera quien no piense
Igual que pienso yo.

Imprenta de L. Zerón.

ción es esta á la cual no se hallará solución ninguna aceptable, si no se acude á la Religión y á la Iglesia. Y como la guarda de la Religión y la administración de la potestad de la Iglesia á Nós principalísimamente incumbe, con razón, si calláramos, se juzgaría que faltábamos á nuestro deber.—Verdad es que cuestión tan grave demandá la cooperación y esfuerzos de otros, es á saber: de los príncipes y cabezas de los Estados, de los amos y de los ricos; y hasta de los mismos proletarios de cuya suerte se trata; pero, sin duda alguna, afirmamos que serán vanos cuantos esfuerzos hagan los hombres, si desatienden á la Iglesia. Porque la Iglesia es la que del Evangelio saca doctrinas tales, que bastan, ó á dirimir completamente esta contienda, ó, por lo ménos, á quitarle toda aspereza y hacerla así más suave; ella es la que trabaja, no solo en instruir el entendimiento, sino en regir con sus preceptos la vida y las costumbres de todos y cada uno de los hombres; ella, la que con muchas utilísimas instituciones promueve el mejoramiento de la situación de los proletarios; ella, la que quiere y pide que se amen los pensamientos y las fuerzas de todas las clases, para poner remedio, el mejor que sea posible, á las necesi-

claro cual sería en todas las clases el trastorno y perturbación á que se seguiría una dura y odiosa esclavitud de los ciudadanos. Abriríase la puerta á mutuos odios, murmuraciones y discordias; quitado al ingenio y diligencia de cada uno todo estímulo, secaríanse necesariamente las fuentes mismas de la riqueza, ¡y esa igualdad que en su pensamiento se forjan, no sería, en hecho de verdad, otra cosa que un estado tan triste como innoble de todos los hombres sin distinción alguna. De todo lo cual se ve que aquel dictámen de los socialistas, á saber, que toda propiedad ha de ser común, debe absolutamente rechazarse, porque daña á los mismos á quienes se trata de socorrer; pugna con los derechos naturales de los individuos y perturba los deberes del Estado y la tranquilidad común. Quede, pues, sentado que cuando se busca el modo de aliviar á los pueblos, lo que principalmente y con fundamento de todo se ha de tener, es esto: que se debe guardar intacta la propiedad privada. Esto probado, vamos á declarar donde hay que ir á buscar el remedio que se desea.

Animoso y con derecho claramente nuestro, entramos á tratar de esta materia, porque cues-

mística, pequeña, á la verdad, pero verdadera sociedad y anterior á todo estado, y que, por lo tanto, debe tener derechos y deberes suyos propios, y que de ninguna manera dependan del Estado. Menester es, pues, traspasar al hombre, como cabeza de familia, aquel derecho de propiedad que hemos demostrado que la naturaleza dió á cada uno en particular; más aún, el derecho este es tanto mayor y más fuerte, cuanto son mas las cosas que en la sociedad doméstica abarca la persona del hombre. Ley es santísima de la naturaleza que deba el padre de familia defender, alimentar, y, con todo género de cuidados, atender á los hijos que engendró; y de la misma naturaleza se deduce que á los hijos, los cuales, en cierto modo, reproducen y perpetúan la persona del padre, debe este querer adquirirles y prepararles los medios con que honradamente puedan en la peligrosa carrera de la vida defenderse de la desgracia. Y esto no lo puede hacer sino poseyendo bienes útiles que pueda en herencia transmitir á sus hijos.—Lo mismo que el Estado es la familia, como antes hemos dicho, una verdadera sociedad regida por un poder que le es propio, á saber: el paterno. Por esto, dentro de los

SECCION DE ANUNCIOS

JOYERIA, RELOJERIA Y PERFUMERIA

DE
LEONCIO CORREA



Grandes novedades en alhajas.

Se venden relojes á precios baratísimos y se hacen toda clase de composturas.

Productos de las principales perfumerías de España y el Extranjero.

MAYOR 30.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLOZAGA NUM. 1

GARANTIAS:

Capital social. . . . 12.000,000 de pesetas
Primas y reservas. . . 41.075,893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1890:

Ptas. 2.547.694'56 cénts.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles; los daños producidos por el rayo, explosión, del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Agente general en este distrito, D. Eustaquio Tomaseti y Frias, Hostales 28, ORIHUELA.

LIBROS

Los hay de Teología Medicina, Farmacia, Agricultura y otros, en pasta, pergamino y rústica á medio uso.

Calle de Santacruz número 8; Frente á la portería de las monjas de Sta. Lucia.

En el Callejon que hay frente al Cuartel de la Guardia Civil calle de Calderon de la Barca, se alquila una habitación con cuadra y local suficiente para almacen.

Darán razón casa de D. Joaquin Castaño habitante en dicha calle número 1.

Clases de francés por el Pbro. D. Vicente Ros, calle de San Juan, número. 38.

Preparación para los exámenes de lectura, escritura y traducción. Lecciones á domicilio, precios convencionales.

En el establecimiento del Sr. Marin y Lorenzo, esquina de la calle de Bellot, se ha recibido un gran surtido de salchichones de Vich, jamones, chorizos, quesos de todas clases á precios sumamente baratos; chocolate, cafés, tés, pastas para sopa y de más artículos ultramarinos.

BREVES CONSIDERACIONES SOBRE LA HERMOSURA Y PUREZA

DE LA

SANTÍSIMA VIRGEN.

POR

D. ELADIO SEVILLA Y ALFARO.

Con licencia del Ordinario.

Se halla de venta en la Administración de este periódico al precio de 25 céntimos de peseta el ejemplar.

D. Luis Balaguer y Muñoz ha abierto despacho de Abogado en la calle de Santa Lucía, núm. 12.

límites que su fin próximo le prescribe, tiene la familia en el procurar y aplicar los medios que para su bien estar y justa libertad son necesarios, derechos iguales; por lo menos, á los de la sociedad civil. Iguales, por lo ménos, hemos dicho, porque como la familia ó sociedad doméstica se concibe y de hecho existe antes que la sociedad civil, síguese que los derechos y deberes de aquella son anteriores y más inmediatamente naturales que los de ésta. Y si los ciudadanos, si las familias al formar parte de una comunidad y sociedad humanas hallasen en vez de auxilio estorbo, y en vez de defensa disminución de su derecho, sería más bien de aborrecer que de desear la sociedad.

Querer, pues, que se entrometa el poder civil hasta lo íntimo del hogar, es un grande y pernicioso error. Ciertó que si alguna familia se hallase en extrema necesidad y no pudiese valerse ni salir por sí de ella en manera alguna, justo sería que la autoridad pública remediasse esta necesidad extrema, por ser cada una de las familias una parte de la sociedad. Y del mismo modo, si dentro del hogar doméstico surgiere una perturbación grave de los derechos mútuos, interpóngase la autoridad pública para

dar á cada uno el suyo, pues no es esto usurpar los derechos de los ciudadanos, sino protegerlos y asegurarlos con una justa y debida tutela. Pero es menester que aquí se detengan los que tienen el cargo de la cosa pública; pasar estos límites no lo permite la naturaleza. Porque es tal la patria potestad, que no puede ser ni extinguida ni absorbida por el Estado, puesto que su principio es igual é idéntico al de la vida misma de los hombres. *Los hijos son algo del padre*, y como una amplificación de la persona del padre; y si queremos hablar con propiedad, no por sí mismos, sino por la comunidad doméstica en que fueron engendrados, entran á formar parte de la sociedad civil. Y por esta misma razón, porque los hijos son *naturalmente algo del padre...antes de que lleguen á tener el uso de su libre albedrío, están sujetos al cuidado de sus padres* (1). Cuando, pues, los *socialistas*, descuidada la providencia de los padres, introducen en su lugar la del Estado, obran *contra la justicia natural*, y disuelven la trabazón del hogar doméstico.

Y fuera de esta injusticia, vese demasiado

(1) S. Thom. II, II, *Quaest.* X, art. 42

dades de los obreros; y para conseguirlo, cree que se deben emplear, aunque con peso y medida, las leyes mismas y la autoridad del Estado.

Sea, pues, el primer principio, y como la base de todo, que no hay más remedio que acomodarse á la condición humana; que en la sociedad civil no pueden todos ser iguales, los altos y los bajos. Afánanse, es verdad, por ello los *socialistas*; pero es en vano y contra la naturaleza misma de las cosas ese afán. Porque ha puesto en los hombres la naturaleza misma grandísimas y muchísimas desigualdades. No son iguales los talentos de todos, ni igual el ingenio, ni la salud, ni las fuerzas; y á la necesaria desigualdad de estas cosas síguese espontáneamente desigualdad en la fortuna. Lo cual es claramente conveniente á la utilidad, así de los particulares como de la comunidad; porque necesita para su gobierno la vida común de facultades diversas y oficios diversos; y lo que á ejercitar estos oficios diversos principalísimamente mueve á los hombres, es la diversidad de la fortuna de cada uno. Y por lo que al trabajo corporal toca, ni aun en el estado de la *inocencia* había de estar el hombre completamente ocioso; mas lo que para el esparcimiento del

PARA QUE CONSTE

Sr. Director de *El Independiente*.

Muy señor nuestro: en el número 361 del periódico de su dirección aparece un suelto que á la letra dice así:

«A última hora ha llegado á nuestra noticia, que en la tarde de hoy circulará una hoja suelta en que la Junta directiva del partido Carlista local llama la atención de los carlistas orcelitanos para que no firmen un mensaje que los integristas de Orihuela piensan elevar al Sr. Nocedal con motivo del triunfo que en las últimas elecciones ha obtenido en Azpeitia.

Como quiera que el candidato derrotado es carlista, la Junta directiva del referido partido de Orihuela llama en la antedicha hoja la atención de sus correligionarios en esta ciudad, para que no firmen un mensaje que á su entender va dirigido contra el candidato Carlista.

¿Verdad que parece raro, que llamándose católicos los dos candidatos á que nos referimos, se trate de elevar mensajes á uno que pueden tomarse como un acto de protesta al otro?»

No, Señor director; no parecerá raro desde el momento en que, conocido el documento, se vea la intención con que está escrito. Nada hay en él que directa ni indirectamente pueda tomarse como protesta de carácter político. Por el contrario, basta leerlo una sola vez para comprender que está inspirado en el natural regocijo que nos ha producido el ver que de nuevo hay ocasión para que un insigne campeón de la causa católica, que tan bien ha sabido defenderla en la pasada legislatura, alce otra vez su voz en el Congreso para defender á la Iglesia nuestra madre contra las asechanzas del liberalismo, su más fiero enemigo. Este y no otro ha sido el móvil de nuestra felicitación, que copiamos para hacer ver que no incurrimos en inexactitud.

Héla aquí:

SR. D. RAMON NOCEDAL

Muy señor nuestro: Vivamente interesados como verdaderos católicos en el triunfo de la Iglesia en España, y teniendo presente el entusiasmo, entereza y elocuencia con que ha defendido V. sus sacratísimos intereses en la pasada legislatura, no cumpliríamos con lo que nos exige nuestro corazón si, al ver á V. de nuevo en condiciones de continuar tan nobilísima tarea por haber sido proclamado diputado á cortes, no le felicitásemos y nos felicitásemos cordialísimamente.

En nuestra calidad de hijos sumisos de la Iglesia queremos lo que ella quiere y como ella lo quiere. Queremos ante todo la unión de los católicos bajo la dirección del Papa y de los Obispos; queremos que la legislación que nos rija sea cristiana; y mirando como cosa secundaria aquello que tiene un carácter meramente político ó civil, (en lo que caben opiniones que cada cual puede defender honestamente, siempre que no se aparte de las enseñanzas de la Iglesia, ni con la forma de su defensa ponga obstáculos á la unión tan recomendada por el Sumo Pontífice) levantamos más alta nues-

tra mirada, y solo deseamos que llegue la hora de ver restablecido en nuestra patria el Reinado Social de Jesucristo, único remedio positivo de todos nuestros males.

Por tal razón, y persuadidos de que esta y no otras son las aspiraciones de V., como claramente lo ha demostrado con sus palabras y con sus obras, le felicitamos de todo corazón por su triunfo, y pedimos á Dios le conceda todas las gracias y auxilios que necesita para batallar en su defensa durante la próxima campaña parlamentaria.

De V. affmos. amigos etc.

Siguen las firmas.

Ya ve V, señor director, que esta carta está muy lejos de ser una protesta de carácter meramente personal ó político. Nada de eso. Con una comparación se verá más claramente nuestro pensamiento.

Figúrese V. que un hijo, verdaderamente amante de su madre, la viese envuelta y comprometida en un peligroso pleito; y observase que entre los abogados que la defendían (todos ellos excelentes) había uno que por su elocuencia y su entereza infatigable llamaba la atención hasta de sus mismos enemigos; ¿era de extrañar que ese hijo se alegrase de que su madre tuviese tal defensor, y se congratulase al saber que, salvados los obstáculos que se oponían á ello, podía continuar su nobilísima tarea? De ningún modo. Lo contrario es lo que había de llamar la atención.

Pues ya tiene V. aquí explicado lo que ocurre en el caso presente. Cosa más sencilla no puede darse.

Nosotros, señor director, no queremos poner en el camino de la unión de los católicos, tan recomendada por el Soberano Pontífice, la piedra de nuestras destemplanzas políticas. Nosotros tenemos dadas pruebas, muy recientes por cierto, de que no son palabras vanas nuestros deseos de obedecer á la Iglesia en este capitalísimo negocio; pues aun los que se consideran enemigos nuestros en política, porque en materias de libre opinión no nos identificamos con la suya, saben y les consta, y de ello pueden dar fé, cuales han sido en este punto nuestras protestas y nuestros actos.

Cerca de un año estuvimos publicando un periódico en esta localidad, y á pesar de que no faltaron intencionadas excitaciones, ni una sola frase salió de nuestra pluma que pudiese turbar la buena armonía que á toda costa deseábamos conservar.

Llegó no ha mucho una ocasión solemne de duelo para el partido carlista, y tuvimos muy buen cuidado de demostrar que no éramos ajenos al sentimiento que embargaba los corazones de todos, asociándonos á él de modo práctico y expresivo.

Se aproximó la hora de la lucha electoral, y públicamente hicimos constar que estábamos dispuestos á apoyar cualquier candidato católico que se presentase con la venia del Prelado, sin mirar si era ó no carlista.

Y cuando, acercándose el momen-

to de la elección, vimos que este partido no tomaba parte en ella, una comisión de amigos nuestros se apresuró á ofrecer á su jefe local nuestro humilde concurso ó pedirle el suyo si ellos no estimaban conveniente presentar candidato, todo con el fin de hacer cada día más estrecho el lazo de nuestra unión y de realizar un acto esencialmente católico en materia electoral.

Por último, notoria es también la digna actitud que hemos observado guardando el más profundo silencio respecto á cierto artículo publicado contra nosotros en el periódico carlista local, cuando menos lo esperábamos, confiando que espontáneamente surgiría una rectificación cuando el tiempo, desvaneciendo lastimosos errores, demostrase que no son los dichos privados, interpretados á gusto del primer comentarista, motivo bastante para lanzar públicas ofensas.

Y ahora bien; después de todo esto ¿cómo es creíble, Sr. director, que por satisfacer el pueril capricho de dirigir una felicitación política, fuésemos á dar al traste con la obra para nosotros tan querida de la unión de los católicos en Orihuela? ¿Acaso podíamos ignorar nosotros las clarísimas palabras con que Su Santidad Leon XIII dirigiéndose al Conde de Mun en un documento muy reciente declaró que —**Todos, pero muy especialmente los católicos están obligados á olvidar sus pasadas discordias y á unirse y organizarse con la única mira del bien común; Y que no llevar á esta obra salvadora sino tibieza é indiferencia, y sobre todo, resistirla, es ciertamente UNA GRAVÍSIMA FALTA?**»

¿Podríamos nosotros tan pronto olvidar enseñanza tan terminante?

No, nuestro deseo es nobilísimo; de ello, y de nuestra recta intención estamos dispuestos á dar aun nuevas pruebas sino bastasen las tan inequívocas que hemos dado.

¿Creen nuestros hermanos los católicos afiliados al partido carlista que nuestra ingenua felicitación al Sr. Nocedal envuelve un ataque personal ó alguna ofensiva protesta? Dispuestos estamos á modificar en prenda de unión aquella parte del documento que haya podido lastimarles. ¿Tienen alguna queja contra nosotros por algún dicho ó hecho particular ó privado? Pues acudamos juntos á nuestro Prelado, y expongan ante él todas sus querellas, que dispuestos estamos á satisfacerles sometiéndonos al fallo de aquel que debe ser para todos lazo de verdadera é indisoluble unión.

¿Qué mejor prueba podemos dar de la sinceridad de nuestros deseos?

En vista de lo expuesto no dudamos rectificará V. el suelto que ha motivado esta carta, pues en él se interpretaba torcidamente como V. ve la rectitud de nuestros propósitos.

CONSTE PUES que deseamos la unión, y que estamos dispuestos á ella en la forma y manera que determine nuestro Prelado.

De V. atentos y S. S. S. S. Q. S. M. B.

*Pedro Soto.-Antonio Balaguer.-Aman-
cio Meséguer y López.—Luis Balaguer.
—Adolfo Clavarana.*

BREVE RESEÑA

de las fiestas celebradas en esta ciudad, en los días 5, 6 y 7 del actual, con motivo de la Coronación

DE NUESTRA EXCELSA PATRONA

Los actos celebrados recientemente en esta hermosa y religiosa ciudad del caudaloso Segura, cien veces coronada por los tiempos de su fé, cuyas glorias son tantas como las estrellas de su cielo y como las flores de su dilatada y amena campiña, con el fausto motivo de la Coronación, ó sea colocar por vez primera sobre las augustas sienes de Nuestra Señora de Monserrate, veneranda y prodigiosa imagen, justo orgullo de los oriolanos, una magnífica corona de oro esmaltada de riquísima pedrería, cuyo valor es de seis mil duros; han resultado brillantes y magestuosos sobre toda ponderación. Debido á la ferviente devoción que hacía la soberana Señora sintió el ilustre oriolano señor D. Matias Rebagliato (q. e. p. d.), de grata memoria, dejó dispuestos al morir cuantiosos caudales para que se invirtieran en tan piadoso objeto. ¡Gloria á este hijo de Orihuela! ¡honor y bendición sean dados á tan amante devoto de María!

El viernes próximo pasado, comenzaron los festejos con repique general de campanas, con la popular ditzaina, elevación de aeróstatos y disparos de morteretes al toque de las primeras oraciones de la noche, y durante este día y los sucesivos por mañana, tarde y noche, las bandas de música, los cchets y las campanas daban animación al vecindario, que con un frenesi verdaderamente extraordinario, se venía dedicando á ofrecer públicamente las muestras de su interés en obsequio á la Santísima Virgen.

En dichos días, las músicas de Santa Cecilia y del Municipio, se situaron de nueve á once de la noche en la Plaza de Monserrate y en la calle de Calderón de la Barca respectivamente, donde hubo fuegos artificiales, ejecutando bajo la acertada batuta de sus directores, las mejores piezas de sus vastos repertorios. Bien merece un aplauso la primera de las expresadas bandas, y Orihuela toda en justicia se lo ha tributado, por el buen acuerdo de sus individuos en obsequiar á la Virgen con una velada en las puertas de su bendito santuario.

Así es, que las plazas, las calles y los domicilios, aparecieron en el Domingo engalanadas con regios arcos de triunfo, tapices, colgaduras, y tanta clase de caprichos de adornos en las fachadas de las casas, que no es posible detallar su profusión y variedad; por los vistosos, artísticos y abundantes, se deduce cuánto gusto, dinero y trabajo ha dedicado el vecindario en todas sus clases á honrar á su excelsa Patrona, con ansiada porfía, con decidido empeño, con verdadero entusiasmo.

Las calles que por la tarde había de recorrer la procesion, cuales eran Capuchinos, San Francisco, Hospital, Santa Justa, Feria, Colon, plazas de Cubero y la Constitución y las restantes calles de San Pascual, Calderon de la Barca, Lohaces, Fray Diego José de Cádiz, Duque de la Victoria, Sagasta, Sta. Lucia, Soleres, Soledad, Mayor, Angel y Santiago y otras tantas, ofrecían el mas agradable y sorprendente aspecto. Arcos formados de frondosas ramas de plantas y de flores naturales y artificiales entrelazadas con cintas, cadenas rematando por la parte superior con airosos gallardetes y escudos con letreros alegóricos, cubiertos con una especie de techumbre tachonada

de estrellas; todo lo que el gusto más refinado puede imaginar; un cielo raso, sereno, que contribuía á dar mayor realce á la festividad é ilusión de los festejos; profusion de banderas luciendo los colores de la patria y ondeando por los aires desde el balconage hasta las azoteas mas encumbradas; lujosas fachadas en las moradas, lo mismo de los potentados y aristócratas, que en las del mas humilde menestral, ostentando unas cubiertas y doseles admirables, donde figuraban inscripciones que decían: «A nuestra Excelsa y Amada Patrona Maria de Monserrate, en el dia de su Coronación.» «¡Paz á España, Madre mia!» «Tu eres el honor de nuestro pueblo.» «Los hijos del Arrabal Roig á su Patrona» y otras muchas que fuera prólijo enumerar.

Llamaban la atención por el gusto especial en la ornamentación y belleza, las casas de los vecinos D. Juan Peidró, Pbro.; Ldo. D. Julio Lopez M.; D. Juan de Dios Isles, Pbro.; D. Rafael Ibañez; D. Vicente R. Perez; D. Vicente Gay; M. I. Sr. D. José Garcia, Arcediano; D. Miguel Cecilia; D. Cayetano Latuente; D. José Ferrer; don Manuel Isidro; D. Abelardo Teruel; D. Mariano Navarro; D. José Bueno; D. Luis Ibañez; D. Agustín Caballero; D. Petronilo Zapata; D. Andrés Lacárcel; D. José Gea; Salvador Caparrós; Vicente Benito; Antonio Bergel; Francisco Ballester; Pedro Peral; Sebastian Arenas; Ramón Rubio; Pablo Molera; Esteban Esquer; Diego Fenóli; Pedro Andreu; Francisco Liron; Antonio Castelló; Manuel Serrano; Carlos Costa; José Lopez; Antonio Moya; Juan Marin; Ramón Galindo; Francisco Abadía, Rufino Noales; Gabriel Tormo; Josefa Cuenca; Ana Rodriguez; Teresa Gonzalez; Parador de Buena Vista; Casino Orcelitane; Círculo Tradicionalista; Sociedad Union Agrícola; Ateneo de San Luis Gonzaga y las Casas Consistoriales.

Acto de la Coronación

A las 9 de la mañana del domingo, el espacioso y magnífico templo de Monserrate estaba literalmente ocupado de millares de fieles y lujosamente adornado. A eso de las nueve y media llegó el Ilmo. Sr. Obispo precedido de los cleros parroquiales y el Excelentísimo Ayuntamiento, de las diferentes Comunidades y Corporaciones religiosas, Institutos militares y particulares, que estaban invitados á la ceremonia; costando dificultad abrirse paso por entre la apiñada y grande muchedumbre que con religioso respeto y llena de inmenso júbilo ansiaba llegara el solemne y anhelado momento de la Coronación. La preciosa corona fué traída en forma triunfal desde el Palacio Episcopal entre los acordes de una banda de música.

Puesta sobre la frente de la prodigiosa efigie tan precioso regalo, prorrumió el pueblo asistente en atronadores y frenéticos vivas á la Virgen, ejecutando varias músicas desde las puertas del santuario la marcha real.

Restablecido el silencio, pronunció tan eminente Prelado desde el presbiterio, emocionado visiblemente, una arenga alusiva al acto con entonación vigorosa y frases de conceptos sublimes, acreditando con ardor apostólico, los delicados y tiernísimos afectos de amor y veneración que siente su pecho paternal al celebrar las glorias

que se tributan á Maria en ocasion tan propicia é impetrando su eficaz auxilio para su amada grey, para España y el universo entero. Fué escuchado con llanto en los ojos y fervorosa atención, probando una vez más sus raras dotes de orador sagrado, de vasta ilustración y sobrado capaz de conmover á los oyentes que con unánime satisfacción y placer tuvieron el gusto de oírle.

Siguiose un gran *Te-Deum*, y misa del maestro Eslava, oficiada magistralmente por una nutrida orquesta dirigida por el organista de la Parroquia de Santiago D. Carlos Moreno, reforzando los pasages fuertes un buen coro de bajos compuesto de jóvenes de este Seminario.

Fué celebrante el M. I. Sr. Doctor D. Antonio Murcia, Canónigo de esta S. I. C., asistido de los Beneficiados Sres. D. Angel Trigueros y D. Pedro Masí. Después de cantado el Evangelio, ocupó la cátedra del Espíritu Santo el eminente orador Sr. D. Agustin Cavero, Canónigo de la referida Santa I. C., que con elocuencia arrebatadora y persuasiva, hizo ver al religioso auditorio la predilección que la Santísima Virgen ha dispensado en todos tiempos á los pueblos que la han sido fieles y devotos, especialmente á nuestra querida patria, terminando su notabilísimo discurso con una despedida á nuestra Soberana Patrona, que hizo brotar nuevamente de la multitud lágrimas vivas del mas acendrado cariño á tan celebrada Señora.

Reparto de comida á los pobres

A las diez y media en punto de la mañana, se repartieron en la calle de Fray Diego José de Cadiz á los pobres, 150 raciones compuestas cada una de dos libras de pan, una cuarta de carne, media libra de arroz, garbanzos y embutido. La junta encargada de la distribución del *Pan de San Antonio* hizo también en este sitio un reparto de 200 libras á los verdaderos necesitados, tocando una música escogidas piezas durante la distribución, en la que se invirtió poco mas de media hora.

Procesión de la tarde.

A las 4 próximamente, la hermosa imagen de Maria, de Monserrate, vestida de rico manto de plata bordado en oro al realce y ostentando la corona imperial de oro y otras joyas de gran valor, fué sacada en procesion recorriendo ésta el itinerario ya mencionado. La procesion fué lucidísima: al guía-estandarte, seguían los señores Cofrades de San Antonio Abad, Divina Pastora, Ntra. Sra. del Pilar, Apostolado de la Oración, Asociación de las Hijas de Maria, Cofrades de Monserrate, de la V. O. T. del Carmen y San Francisco con achas encendidas; tras de estos venían los niños de la Congregación de San Estanislao de Kostka, Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José, Colegio de Snto. Domingo, Cofradías de San Antonio Abad y del Pilar, Congregación de San Luis Gonzaga, Apostolado de la Oración, Archicofradía de la Guardia de Honor, Centro Eucarístico, Conferencias de San Vicente de Paul, Cofradía de Nuestra Sra. de Monserrate y de los V. O. T. de San Francisco y del Carmen; luego el Seminario Conciliar, Comision de militares y Colegio de Abogados, Co-

munidades de PP. Capuchinos; gran número de sacerdotes unidos á los cleros parroquiales; después seguían los beneficiados y el Ilmo. Cabildo Catedral con el Ilmo. Prelado con todo el pontifical. Llevaba el pendon principal el Excmo. Sr. Marqués de Rafal y cerraba el Excmo. Ayuntamiento precedido de los maceros y del cuerpo de guardias municipales y detrás varias músicas. Millares de personas interceptaban las calles de la carrera, haciendo los honores á la Emperatriz de cielos y tierra. El estruendo del cañón, los melodiosos acordes de nuestras músicas y cánticos sagrados del *Ave maris stella* interrumpidos á cada momento por los incesantes vivas del inmenso gentío completaba un conjunto tan hermoso y sorprendente, que hacia saltar el corazón de gozo y verter lágrimas de santa alegría.

Concluida la procesion y restituidos al templo de Monserrate que lucia por todo su recinto una bien combinada iluminación, se cantó á toda orquesta una gran salve, dándose frenéticos vivas á la Virgen, á la Iglesia y al Papa-Rey.

Iluminación nocturna.

Hasta las altas horas de las noches del sábado y del domingo, la iluminación fué general, notándose instalaciones de luz eléctrica y de gas acetileno presentadas en conjunto con exquisito primor en bastante número. El pueblo recorría como en romería la población animadísima, lo que hacia deslizar el tiempo rápida y agradablemente, terminando tan lucida y grandiosa manifestación católica y eminentemente popular con un buen castillo de fuegos artificiales colocado en la plaza de Monserrate, bajo la dirección del afamado pirotécnico D. José Cánovas, que proporcionó mucho solaz á la inmensa concurrencia que aplaudía sin cesar y con alborozo sin medida.

En fin, es indescriptible realmente el aspecto que ha ofrecido en tales días esta población. Nunca como ahora podemos asegurar con toda verdad, que hemos vivido en una ciudad encantada y que no se habrá hecho en pueblo alguno á la Reina de los Cielos tan general ovación, á impulsos únicamente de la mas generosa y cordial espontaneidad.

Cúmplenos para terminar, dar el parabien mas completo al Excmo. Señor D. Juan Maura, nuestro dignísimo y amante Prelado, iniciador del gran pensamiento en la solemne forma que se ha realizado la coronación, como de igual manera al Ilmo. Cabildo Catedral, al Excmo. Ayuntamiento, á los señores que forman la directiva de Monserrate y á cuantos particulares han contribuido de un modo especial á éxito tan magnífico y consolador, así como al vecindario en general, que deja un recuerdo imperecedero de acendrado cristianismo y á la vez del patriotismo mas acrisolado.

¡Viva nuestra Virgen de Monserrate!

¡¡Viva nuestro Pastor Diocesano!!

¡¡¡Viva la ciudad de Orihuela!!!

UN ORIOLANO.

Orihuela 9 Noviembre de 1897.

LA REVISTA EXOTICA

de las colonias en esta obra en los días 6 y 7 del actual con motivo de la coronación

El primer número de la Revista Exótica, que se publica en esta ciudad, ha sido un éxito. Desde su aparición, ha atraído la atención de los lectores por su interesante contenido y su hermosa presentación. El primer número, que se publica en esta ciudad, ha sido un éxito. Desde su aparición, ha atraído la atención de los lectores por su interesante contenido y su hermosa presentación. El primer número, que se publica en esta ciudad, ha sido un éxito. Desde su aparición, ha atraído la atención de los lectores por su interesante contenido y su hermosa presentación.

LIBRERIA DON JUAN

En esta librería se encuentran los mejores libros de la actualidad. Desde novelas hasta tratados científicos, todo lo que interesa al lector está aquí. La librería Don Juan ofrece una amplia variedad de obras que satisfacen los gustos de todos los lectores. Desde novelas hasta tratados científicos, todo lo que interesa al lector está aquí. La librería Don Juan ofrece una amplia variedad de obras que satisfacen los gustos de todos los lectores.

El segundo número de la Revista Exótica, que se publica en esta ciudad, ha sido un éxito. Desde su aparición, ha atraído la atención de los lectores por su interesante contenido y su hermosa presentación. El segundo número, que se publica en esta ciudad, ha sido un éxito. Desde su aparición, ha atraído la atención de los lectores por su interesante contenido y su hermosa presentación.

LIBRERIA DON JUAN

En esta librería se encuentran los mejores libros de la actualidad. Desde novelas hasta tratados científicos, todo lo que interesa al lector está aquí. La librería Don Juan ofrece una amplia variedad de obras que satisfacen los gustos de todos los lectores. Desde novelas hasta tratados científicos, todo lo que interesa al lector está aquí. La librería Don Juan ofrece una amplia variedad de obras que satisfacen los gustos de todos los lectores.

El tercer número de la Revista Exótica, que se publica en esta ciudad, ha sido un éxito. Desde su aparición, ha atraído la atención de los lectores por su interesante contenido y su hermosa presentación. El tercer número, que se publica en esta ciudad, ha sido un éxito. Desde su aparición, ha atraído la atención de los lectores por su interesante contenido y su hermosa presentación.

LIBRERIA DON JUAN

En esta librería se encuentran los mejores libros de la actualidad. Desde novelas hasta tratados científicos, todo lo que interesa al lector está aquí. La librería Don Juan ofrece una amplia variedad de obras que satisfacen los gustos de todos los lectores. Desde novelas hasta tratados científicos, todo lo que interesa al lector está aquí. La librería Don Juan ofrece una amplia variedad de obras que satisfacen los gustos de todos los lectores.

El cuarto número de la Revista Exótica, que se publica en esta ciudad, ha sido un éxito. Desde su aparición, ha atraído la atención de los lectores por su interesante contenido y su hermosa presentación. El cuarto número, que se publica en esta ciudad, ha sido un éxito. Desde su aparición, ha atraído la atención de los lectores por su interesante contenido y su hermosa presentación.

LIBRERIA DON JUAN

En esta librería se encuentran los mejores libros de la actualidad. Desde novelas hasta tratados científicos, todo lo que interesa al lector está aquí. La librería Don Juan ofrece una amplia variedad de obras que satisfacen los gustos de todos los lectores. Desde novelas hasta tratados científicos, todo lo que interesa al lector está aquí. La librería Don Juan ofrece una amplia variedad de obras que satisfacen los gustos de todos los lectores.